

La Crónica Interidional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXXV

ALMERIA—Miércoles 17 de Enero de 1.934

Número 25.150

¿Nuevos cultivos?

VISITA A ADRA

II

Hemos pedido recoger unas ligeras impresiones de la visita técnica oficial que los Ingenieros Agrónomos comisionados por la dirección general de Agricultura realizan con motivo de la petición del sindicato Unión Agraria de Adra.

Respecto al cultivo de la caña, se puede casi afirmar que las producciones obtenidas con las variedades importadas por la Granja del Estado en Motril, son suficientes para asegurar rendimientos y beneficios excelentes, que de momento no hacen necesaria una substitución. Pero teniendo en cuenta las dificultades que el monocultivo puede crear para el futuro, y las peculiarísimas condiciones del oasis de la Vega de Adra, en la que el agua y el Sol son manantiales de fecundidad prodigiosa, parece ser que el informe técnico ha de aconsejar la experimentación de un variado número de especies exóticas, que bien pudiera cambiar parcialmente el aspecto agrícola de aquella exuberante zona.

Hemos oido hablar de la existencia de un magnífico ejemplar de Aguacate que se conserva en la «Alquería» de Adra, y que ha sido objeto de elogio por parte de los visitadores, pues al bien la fructificación no es abundante, ello estriba en la peculiar manera de comportarse los órganos florales de esta especie, que necesita varios plies reunidos para que la fecundación sea normal.

La existencia de esta planta, demuestra bien claramente que la zona puede ser apta para tal cultivo.

Se inclinan los técnicos, al parecer, a ensayar algunas variedades de Musa, o platanera, en sustitución del pepino o plátano rufo que casi en estado salvaje se cría por toda la vega, y al mismo tiempo quizás como planta de sombra u hospitalaria, de posibles plantaciones de café.

Nosotros creemos muy interesante que se llegue a establecer un campo de experimentación y acclimatación en Adra, y a tal fin debemos solicitar la necesaria ayuda, para conseguir de los poderes públicos la dotación precisa,

pero al mismo tiempo debemos llevar al convencimiento de aquel pueblo, lo ventajoso que sería un ofrecimiento de terrenos gratuito para la instalación del campo, pues el Estado siempre aspira a sentir el estímulo de los interesados, bajo una forma u otra.

Suponemos que el informe técnico, como consecuencia de la visita realizada por los Ingenieros Jefes de Cádiz y Almería, estará pronto en el departamento de la Dirección General de Agricultura, y para entonces, y en vista de las conclusiones presentadas, se debe hacer una campaña tenaz para conseguir que se abran nuevas horizontes de esperanza a la economía agraria almeriense.

Pues aun cuando determinados frutos tropicales no pudieran acclimatarse a nuestra latitud y situación, en concreto nada se perdería puesto que no se trata de bacer desaparecer—como se ha dicho—al cultivo de la caña, sino en buscar una coexistencia metódica y ordenada si se hace posible y útil.

La provincia de Almería pude ser objeto de un ensayo científico admirable, y para esto Adra es el pueblo más indicado como iniciador.

Ahora solo hace falta, que todos sepamos ofrecer nuestro concurso a la labor que se inicia con gran entusiasmo.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

[17 de Enero de 1889]

En el Ateneo y Centro Mercantil se celebró una reunión de fuerzas vivas y acordó que una comisión se trasladara a Madrid para gestionar en primer término trabajo para los obreros, y a más, que se allanaran las dificultades que se oponían a la construcción del ferrocarril (de Lízares-Almería).

Llegó el redactor de «Las Noticias», de Málaga, don José Alius, entusiasta defensor de los ideales democráticos.

Fondeó el vapor «Torre del Oro», procedente de Cartagena, trayendo herido gravemente al niño Francisco Pérez Serrano, de 12 años, natural de Fundón, que durante la travesía sufrió una cal

da en cubierta por un golpe de te del Pacífico, en el Mediterráneo, en el Polo Ártico y en una pequeña parte del Antártico.

Nuevas telegráficas de LA CRÓNICA de esta fecha:

En el Congreso continuó el debate militar. Se ha inaugurado el Congreso Agrario. Han estallado dos sacerdos, uno en la casa del señor Romero Robledo y otro en el portal de la redacción de «El Imparcial». Todos los gremios de Madrid se han reunido para protestar contra la ley del Timbre. En el Senado comenzó a discutirse el proyecto de manicomios judiciales. El emperador Guillermo ha pronunciado un discurso pacífico. Han ocurrido desórdenes en Milán.

LECHE DE VACAS

Servicio a domicilio en cántaras precintadas

GRANJA LA TORRE

Teléfono 4-4-4

Intereses de Almería

El problema de las aguas

El importante diario madrileño «El Sol» acaba de publicar un número-calendario que por su confección y las firmas que lo avalan, honra a la Prensa española. Dedicó en dicho extraordinario un extenso artículo a comentar los más vitales problemas almerienses. Perque alude a puntos de vista que LA CRÓNICA ha sostenido y sostiene con insistencia y porque juzgamos de interés su lectura, trasladamos a nuestras columnas tan valioso trabajo, no sin agradecer al colega la atención que dedica a nuestras aspiraciones. He aquí el artículo de referencia:

Todos los problemas de interés para Almería, con ser tan varios y tan complejos, pueden sintetizarse en uno solo: agua. Almería, sedienta, reclama la dotación de aguas para los campos, que esperan para resurgir únicamente la acción fertilizante y bien hecha del líquido elemento.

Complicado es en verdad el problema minero, hoy en plena crisis; pero ¡dan tanto alivio a la clase trabajadora y prestan tan

estimables servicios a la civilización...

Otro problema pendiente de resolver en el aspecto turístico. No es Almería de las más favorables por las propagandas que cada día con mayor difusión circulan por diarios y revistas, folletos y carteles. Se habla siempre de su situación estratégica para éste y otras fiestas, y quizás la perjuici que a veces esa «estrategia» quieren decir su situación entre otras poblaciones más absorbentes. Con estímulo plausible se ocupan los hijos de Almería de la propaganda de su clima incomparable y de su playa encantadora. No ha mucho se ha tratado de la organización de una nueva actividad propagandista, cuya creación ha merecido los más cautos comentarlos y la acogida más cordial por parte de la Prensa almeriense. Pero precisa que, desde afuera, se ayude también a estas iniciativas; por lo menos, no incurriendo en el pecado de omisión. Es lo menos que puede pedirse.

Puestos a enumerar problemas almerienses, siquiera sea para la ilusión ligera que hemos dedicado a los mencionados, ¿cómo no referirnos al de la producción uvera, que, con el de las aguas, comparte sin duda el primer plano de las cuestiones más trascendentes para la economía almeriense? De los lectores de «El Sol» no es desconocido, al menos en la mayoría de sus aspectos, este problema vital. ¡Le ha dedicado «El Sol» tantos y tan reiterados comentarios!

Reciente está aún, después del resumen de la campaña de exportación de 1933, cuyos permenores han ido apareciendo semana mente en nuestras columnas, la publicación de un artículo dedicado a comentar el asunto de la remisión de las uvas de Almería en Norteamérica. Reconocemos en él como el problema mayor que tiene planteado el negocio uvero éste de la reanudación de las operaciones comerciales con los Estados Unidos.

Desde 1924 data la clausura de aquellos mercados. Ya saturados de suyo los de nuestro continente el problema uvero reclama una mayor expansión, la apertura de nuevos centros receptores; pero, mejor aún, la reapertura de los mercados yanquis, como medio de prestar a los productores almerienses un servicio eminentísimo, y hasta ahora, por desgracia, no prestado por nuestros gobernantes de ninguna forma, o apenas insinuado, sin visos de eficacia. Porque es asunto al que hemos de seguir prestando nuestra atención, no hacemos sino esbozarlo en esta ojeada a los problemas almerienses.

Y así seguiremos, por lo que respecta a los demás—creación de escuelas, mejoras urbanas, cuestiones de Beneficencia...—, enumerando problemas que no revelan sino la falta de protección que ha vivido siempre Almería, y cuán intensas y palpitan tes son sus necesidades.

Pero sobrepasando a todos y resaltando sobre todos con caracte-

A los pequeños accionistas de LECRIN

Los poseedores de acciones que deseen venderlas, pueden dirigirse a don José Guión, calle del Poeta Villegas, número 2, 2º. Horas: de 9 a 11 y de 2 a 4.

resguardadas el problema de las aguas. El día que se dictara en esta laboriosa y sufrida provincia de alumbramientos de aguas para fertilizar sus campos baldíos, verdaderos eriales, se habría dado el paso decisivo para el resurgir de esta provincia, olvidada de todos y en todos los tiempos y no por falta de petición de ayuda de los buenzos almerienses.

No hace muchos días, con motivo de la primera salida para Madrid de los nuevos diputados a Cortes, un escritor de la tierra preguntaba a nuestros parlamentarios: «Y de programa, ¿qué?», para afirmar que deben concretar éste izquierdas y derechas, pendientes y «centros» (sic) diciendo se debe dotar de agua a los sedientos campos de Almería.

«Hay —decía textualmente— una voluntad poderosa contraria en Granada: un inteligente empleado público, hay que hacerle entrar en razón.

Hay que traer agua —agregaba— a los campos de Oria, Tabernas, Albox, Partaloa, Cantoria, Arboleas, Zújar, Huércal Overa, Cuevas del Almanzora, Vera y Garrucha, ya sea del Carril y del Guardal, ya sea de los proyectos del señor Lorenzo Pardo, e de las dos coras.

Hay que captar las aguas subterráneas del río Almanzora.

Hay que dar agua para riegos a Tahal, Utrilla del Campo, La Brim, Sorbas y Tabernas.

Hay que dar agua al campo de Níjar, a San José, Cabo de Gata y al Alquián.

Si llevan y logran esos objetivos, ¿quién no bendecirá la hora en que fueron elegidos diputados a Cortes por Almería?

Y en lo político—agregaba seguramente con clara visión—, allá cada cual con su conciencia,

¡Allá cada cual con su conciencia, si no se apresta a la defensa de los intereses de esta provincia ejemplar en todas sus virtudes!, añadiríamos nosotros para acabar.

Y sea el Gobierno en primer lugar, sean los parlamentarios almerienses, sean las corporaciones y entidades representativas del país, sean, en fin, todos los que se llaman amantes y defensores de este bello rincón mediterráneo los que respondan si no es llegada ya la hora de resolver el magnífico problema de las aguas de Almería y cuantas peticiones componen el eterno memorial de este país hospitalario y sencillo, labrador y acogedor, heróico y sencillo, humilde y callado, excepcionalmente callado.

FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ

MEDICINA INTERNA
PULMÓN Y CORAZÓN

Consulta: nº 3 a b.
Plaza de San Sebastián

cerada que cualquier otro producto natural. Combinada con la vitamina del jugo de la naranja, es el único efecto la protección más eficaz que actualmente conoce la ciencia contra la gripe y las enfermedades pulmonares. Las pepitas deben ser consumidas completamente para extraer el jugo pero no debe ser engullida.

La otra noticia se refiere al consumo del consumo de la naranja en los Estados Unidos, que ha sido, según información del Departamento de Comercio de 1925 por 100 en los últimos cinco años. Según estos datos, el consumo medio por habitante en ese país pasó de 9,20 kilogramos a 11,5 viéndose este progreso a la propaganda hecha por los médicos mostrando el valor nutritivo de la naranja.

SUSCRIPCIÓN PARA UN BUSTO

En memoria de don Guillermo Rueda

—o—

Suscripción acordada por la Asociación de la Prensa de Almería para el Dr. Juan Parques de Nicolás Salmerón y autor del libro de LA CRÓNICA MERIDIONAL, don Guillermo Rueda García, que perpetúa su memoria ya que por su ascendido almeriense se hizo acreedor a este merecido homenaje.

Pases

910 50

Don Francisco García Peñate	10 00
Hijo de Alfredo Rodríguez S. A.	25 00
Don Francisco Vázquez Mañanado.	5 00
Don Gregorio Martínez Martínez	5 00
Don Gabriel Callejón M. I. denado.	5 00
Don Rafael Rueda Martínez	5 00
Total	965 50

UNA MEJORA

El vagón directo

—o—

Como anunciamos ayer, debido a las gestiones del diputado señor Tejón de Lara, a partir de hoy, circulará un vagón directo entre Almería y Madrid, en el tren expreso.

El servicio comenzará desde Madrid haciéndose los lunes, miércoles y viernes.

De Almería, los martes, jueves y sábados.

Le que hacemos público para conocimiento de los viajeros.

MAÑANA SE REUNE

El pleno de la Cámara Uvera

—o—

Para mañana, a las once, ha sido convocada, a sesión plenaria, la Junta directiva de la Cámara Oficial Uvera.

El orden del día que figura en la convocatoria, es como sigue:

1.º Situación de la Cámara y orientaciones a seguir.

2.º Examen de las cuentas.

3.º Cualquier otra cuestión que susciten los señores vocales.

Esta sesión del pleno es pública para los asociados de la Cámara.

DOS NOTICIAS

Sobre la naranja

—o—

La Unión de la Exportación Agrícola ha encontrado dos noticias sobre la naranja que conviene divulgar. La primera la brinda a nuestros médicos y químicos, ha biénadola encontrada en un periódico inglés. Dice así: «Con relación a su volumen, una pepita de caña para los asociados de la Cámara contiene más quinina que raíz.



D. O. M.

EL SEÑOR

D. Antonio Rodríguez Valverde

Falleció en el día de ayer a los 88 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Antonio y don Ramón Rodríguez Sánchez, doña María y doña Francisca Rodríguez, hijos políticos, don Juan Valverde Romero y doña Flora Massano F. y otros, nietos, bisnietos y demás familia al participar a sus amilates tan irreparable pérdida, le ruegan se sirvan dedicarle algunas oraciones y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar en la mañana de hoy, a las 11, desde la casa mortuaria calle de Marín, número 4 (Restaurante Paprika Real) al Cementerio municipal.

El duelo se despide en el lugar de costumbre.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

Varias noticias

— Madrid, 16 —

La reunión del Consejo

A los diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, permaneciendo hasta la una de la tarde, por tener que asistir el señor Lehoux y varios ministros al almuerzo que había de celebrarse en el domicilio del diputado por Castellón de la Plana don Vicente Canales.

Por esta tarde, se celebrará mañana un nuevo Consejo, tratándose los asuntos pendientes.

La nota oficial

En la oficina de prensa de la Presidencia del Consejo de ministros se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

De la Presidencia.—Se resolvió sobre la legítima propiedad de determinados objetos artísticos existentes en la capilla de San Ignacio de Ategorrieta, en virtud de la reclamación presentada al efecto.

Dicho edificio perteneció a los jesuitas.

Se acordó la cesión de una finca con destino a campo de deportes para los alumnos de los institutos de segunda enseñanza.

De Comunicaciones.—Se autorizó el proyecto presentado por el ministro de este departamento señor Cid, con objeto de proceder a la reparación de los coches correos.

Se invertirá en dicho trabajo la suma de 900.000 pesetas.

De Industria y Comercio.—Se nombró subsecretario de este departamento al exdiputado señor Calat,

De Gobernación.—El señor Rico Ayello informó sobre la cuestión de orden público en toda España, manifestando que el estado en general era satisfactorio, habiéndose resuelto todos los conflictos pendientes y otros que asimismo se encuentran en vías de trámite, en los que resultó muerto

quedaron solucionados dentro de breves días.

Se estimaron los recursos presentados por don Manuel Paul y don Luis Vega, dejando sin efecto las incertidumbres gubernativas con arreglo a la ley publicada en Agosto del año 1932.

De Guerra.—Se apreció la adquisición de material de aviación.

Se facultó al ministro señor Martínez Barrio para que pue de ampliar hasta el número de ocho, los batallones de infantería faciles.

Continúese el océano sobre las dietas que devengará el personal que se dirija a las operaciones españolas del Sahara y Canarias, y sirviese otra noche en los aeródromos de la zona francesa.

Se concedieron varias cruceces militares.

Dióse nueva redacción al decreto sobre situaciones del personal del Ejército.

De Instrucción Pública.—Se trató del problema planteado Peña, enviado por la Dirección sobre dotar de calefacción a los grupos escolares de Madrid.

Se acordó como cosa excepcional contribuir en unión del Ayuntamiento a estos gastos, pero solamente durante el año actual.

Como requerirá la presentación de un crédito extraordinario, mientras se tramite, el Ayuntamiento aportará su participación y esto evitirá que subsista la actual situación lamentable.

Da Obras públicas.—Se aprobó la distribución de créditos a los Compañías de ferrocarriles correspondientes al actual trimestre, importando la cantidad de quince millones de pesetas.

Sobre los sucesos de Cabo Juby

En la Dirección general de Marruecos facilitaron una nota explicando detalles referentes a los sucesos desastrosos que tuvieron lugar en Cabo Juby, en los que resultó muerto

un capitán y heridos varios indígenas.

Se confirma que dichos sucesos constituyen un hecho esporádico, ajeno a las cuestiones de la política española en el Sahara.

No tiene tampoco repercusión con nuestras relaciones cordiales con los indígenas que se establecieron desde el primer momento de nuestro lado, siendo activos colaboradores en la persecución y captura de los desertores.

Tres de estos murieron cuando fueron perseguidos por las tropas leales. Se recuperaron trece fusiles y una pistola que constituían todo el armamento que se llevaron los fugitivos.

Uno de estos se presentó herido levemente en la cabeza.

Continúan las diligencias por el juez especial enviado desde Canarias, reintegrando se a su destino el coronel don Fernando Capuz.

También ha regresado a Madrid el capitán don Gonzalo Peña, enviado por la Dirección de Colonias,

Cantidades devueltas al Tesoro

Como resultado de la liquidación del último trimestre del año 1933, correspondiente a la Presidencia de la República, ha sido reintegrada el Tesoro la cantidad de 113.412,41 pesetas.

Con este resultado, la liquidación en dos años y veinte días que lleva de existencia la Presidencia de la República, se divide en los conceptos siguientes: Economías obtenidas de los varios presupuestos, pesetas 648.016,50 y liquidadas, 80.101,35.

Plazas gratuitas

La «Gaceta» ha publicado una disposición del ministerio de Instrucción Pública, ordenando se creen en todos los establecimientos de la capital, internados de los institutos un dos por ciento de plazas gratuitas que serán ocupadas por alumnos de los pueblos.

Extensa nota de Hacienda

En el ministerio de Hacienda

da facilitaron a la prensa una extensa nota sobre la contribución de la renta.

En ella expone las dificultades que se observan para la percepción del tributo y la perentoriedad de los plazos que se marcaron para la presentación de las declaraciones.

La escasez de personal ha precisado montar ficheros en las Delegaciones de Hacienda, conectados entre sí.

Como las declaraciones que se presentaron con retraso se liquidaron en las postimerías de 1933, desluciendo la cifra total de ingresos.

Estos se elevaron a unos diez millones, pero merced al trabajo de la inspección, muchas cuotas que se liquidaron provisionalmente, serán elevadas y descubriendo las ocultaciones se lograría una recaudación mayor.

Dedica un elogio al esfuerzo demostrado por los funcionarios de Hacienda por los trabajos realizados.

A pesar de los deficientes instrumentos de trabajo, espera que en 1934 el impuesto de la renta tenga pleno desarrollo.

De Provincias

— Madrid, 16 —

Accidente marítimo

El Ferrol.—Un golpe de mar arrebató de la cubierta de una embarcación pesquera a dos marineros los cuales desaparecieron inmediatamente.

A pesar de los trabajos realizados, no han aparecido aún los cadáveres de ambos.

Desprendimiento de tierras

El Ferrol.—Se ha producido en el pueblo de Breijo un desprendimiento de tierras, cuando se estaban realizando unas obras, sepultando un obrero.

También resultaron varios heridos y uno de ellos se encuentra en estado gravísimo.

Hallazgo de explosivos

Cartagena.—En virtud de las gestiones que activamente viene realizando la Policía para descubrir a los principales integrantes en todos los ductores del movimiento anarcosindicalista en esta capital, se ha descubierto a unos cuatro kilómetros una mina donde se guardaban dos bombas y siete petardos.

PERPEN



Una gragea de
LAXANTE SALUD
todos los días después
de cenar, cura el estreñi-
miento y la bilis.
Pídese en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo.

No se vende a granel.

NORMAS ACLARATORIAS

Para renovar las Gestoras

La «Gaceta» del 13 publica la siguiente ordenanza circular:

«Como se aracón el decreto de este ministerio fecha 4 del corriente mes autorizando a los gobernadores civiles para reorganizar las Comisiones gestoras encargadas de la administración de las Diputaciones provinciales, participó a VV. EE. que es aplicable a dicha reorganización lo dispuesto en el decreto de este ministerio de 25 de septiembre último, referente a que los cargos de gestores que ha ya necesidad de designar puedan recuer inmediatamente, bien en concejales de Ayuntamientos del distrito al que corresponda la vacante, o bien en ex diputados provinciales o ex concejales del mismo distrito».

ANTONIO LANGLE

MÉDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS.

Análisis de sangre y de orina
Consulta: miércoles y sábados,
de 10 a 1 y de 3 a 4.

Glorieta de S. Pedro, núm. 5

En la provincia

Hurto de una caballería

En la barriada de Guardias Viejas, término de Dalias, hurtaron un caballito al vecino de la misma Hilario Luque Aguilera.

Se practicaron las oportunas gestiones por fuerza de la buena mérita, deteniéndose a un sujeto de semejantes antecedentes llamado Juan López Hernández, el cual incurrió en contradicciones y por lo que se supone es el autor del hecho.

Por jugar a los prohibidos

La buena querida de Alhama de Salmerón detuvo a Juan Trujillo Gómez (s) El Gato, Francisco Rodríguez Cañizares, Francisco Martínez, Antonio Gómez Gálvez, José López Almazán 49 años, como autor del hecho, en, Antonio Díaz Cruz (s) Tabarre concejal de aquel Ayuntamiento.

Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo, Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico - reconstituyente

Obrero fallecido

En el vecino pueblo de Rivas de Mar, en la noche se efectuaba la limpieza de un zoco negro en la casa número 3 de la calle del Río, cuando falleció ya cadáver el obrero Juan Casas de Barón, de 48 años, casado

Los muertos como es de suponer, fallecieron a las emanaciones tóxicas que libraba la letrina, siendo infatigable el trabajo que realizaron sus conserje para salvarla.

Según la información adquirida, el fallecido obrero trajo siete hijos menores de edad.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto el día de ayer.

DE ENTRADA

Vapor español «Mahón», de Melilla, con carga y pasajeros.

Idem idem «María R.», de Aguilar, con idem idem.

Idem idem «Sabina», de Génova, en lastre.

DE SALIDA

Vapor español «María R.», para Algeciras, con carga y pasajeros.

Idem idem «Sabina», para Barrrow, con mineral de hierro.

S'STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

PASEO PRINCIPII, 11
ALMERIA.

ORDEN DE GOBERNACIÓN

LAS ARMAS RECOGIDAS

Publica la «Gaceta» una orden del ministerio de la Gobernación que dice así:

«En vista de la propuesta formulada por la Dirección General de Seguridad e Inspector general de la Guardia civil, y lo manifestado por los gobernadores civiles de Burgos y Valencia, referente a las armas de distintas clases que se encuentran depositadas en diversas dependencias de aquéllos y casas cuarteles de la Guardia civil, en virtud de lo ordenado por decreto de 13 de Noviembre de 1931, así como la falta de medios que existen en los parques de

Artillería para poder seguir teniendo almacenadas las armas de varias clases procedentes del dictadura Somatén nacional y otras particulares.

Este Ministerio ha tenido a bien disponer que todas las armas que se encuentren en la forma indicada y no sean recogidas por sus propietarios en el plazo de un mes a contar desde la fecha en que aparece esta disposición en la «Gaceta de Madrid», mediante los requisitos legales que acrediten su legítima procedencia y uso de las mismas, serán inutilizadas en las cabeceras de las Comandancias de la Guardia civil en cuya provincia radiquen, a presencia de los primeros jefes de ellas, los cuales levantarán acta que así lo justifique y sin que los propietarios puedan hacer reclamación alguna.

Por lo que respecta a los que se encuentran almacenadas en los parques de Artillería, se llenarán las mismas trámites y las que no sean recogidas por sus propietarios en el plazo indicado, serán inutilizadas en dichos parques a presencia de los jefes respectivos, que al igual que los jefes de Comandancia de la Guardia civil, levantarán acta para su justificación».

A. VÍZCAINO
DENTISTA
Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6
Conde Offalia, 20 pral.

PARRALEROS

Comprar los abonos orgánicos marca

“SATURNO”

compuestos especiales para parras, naranjos y patatas.

Para informes: Don A. Pelegrín Pastor.

General Segura, 4.—ALMERIA.

**LAMPARAS
BARATAS
A 70 CENTIMOS**

EN

José María Donoso
Iribarne
Avenida de la Repúbl-
ica, 25 A.



EN CANJAYAR

ASAMBLEA IMPORTANTE

Presidida por el señor Alcalde de Canjáyar, con la asistencia de representantes de otros Municipios del río Andarax, del presidente del Sindicato Agrícola de Berja, don José Inverlón, del presidente de la Asociación de Agricultores de la Vega de Almería, don Salvador Torres, del presidente y vicepresidente de la Unión local de Trabajadores de Alhama, don José Rodríguez y don Ramón Oirea, del presidente de la Unión de Trabajadores de Huécija y de otros señores, tuvo lugar el día 14 en aquella localidad una asamblea para iniciar gestiones tratando de conseguir que los Poderes Públicos fijen su atención en nuestra provincia para ver de estudiar y resolver los problemas de aguas, paro obrero y fomento en general de la riqueza en la región, donde la situación es cada día más difícil y más apremiantes las necesidades.

El ingeniero de Minas don Pedro A. Higueras Rejas que presidió con el alcalde de Canjáyar, expuso detalladamente el plan de actuación, considerando que las iniciativas para acordar un plan de obras públicas razonable en el orden local y comarcal, si deben batir de los pueblos debe ser amparados y sostenidos por los técnicos responsables en primer término de la situación para elevarlos a los políticos y a los gobernantes nunca mejor dispuestos que actualmente para servir los intereses de la provincia tan abandona y sufrida. Dijo cuenta de algunas comunicaciones recientemente recibidas del director general de Minas don Miguel Moya Gastón, que muestran el interés con que dicho señor se ocupa de los asuntos de nuestra comarca y expuso la conveniencia de ir a un acuerdo entre los Municipios de las distintas cuencas hidrológicas que al Norte y al Sur de la Sierra de los Filabres la integran para concertar y proponer el plan de obras urgentes.

El ingeniero señor Higueras Rojas saldrá hoy para Madrid con una comisión de Alhama para entrevistarse con el Director general de Minas y diputados de la provincia y otras personalidades, para gestionar la concesión de un crédito que permita realizar el proyecto de ampliación de los mantenimientos de dicha localidad aprobadamente e interesando

el mismo tiempo la solución de otros problemas pendientes en la comarca.

Del Ayuntamiento**Malos tratos**

Nicolás Molina López, alcalde pedáneo de la Cañada de San Urbano, a requerimiento de María López Joya, ha denunciado a Leonor Remón Ortega, por malos tratos de palabra y obra.

Limpieza de pozos negros

Don José Arredondo y don Francisco Pérez han solicitado licencia para efectuar la limpieza de los pozos negros en las casas número 16 de la Travesía de la Palma, y número 26 de la calle de Arqueros, respectivamente.

De aguas

Don José Pérez Romero ha pedido al Ayuntamiento se le conceda una acometida de agua para la casa número 35 de la calle de Terriza.

Foco de inmundicias

El Jefe de la Guardia Municipal ha denunciado que en la prolongación de la calle de la Infanta existe un solar a donde se arrojan desperdicios de comidas y otras inmundicias.

GRANADA ALMERÍA**Los cultivadores de tabaco**

El Sindicato Agrario de Cultivadores de Tabaco de la zona de Granada Almería ha curado los siguientes telegramas como protesta de la cobacta que se sigue contra los representantes expertos de los cultivadores en el Centro de Málaga:

Director del Timbre: «Protestamos ante su autoridad de las coacciones y ofensas que presidente Comisión clasificadora Centro Málaga tiene diariamente con nuestros expertos, impidiéndoles como representantes cultivadores cumplir su delicado cometido. Suplicamos que dé las órdenes urgentes para que nuestros representantes sean respetados como merecen».

Al director general cultivo tabaco: «Protestamos ante su autoridad de las coacciones y ofensas que presidente Comisión clasificadora Málaga tiene diariamente con nuestros expertos impidiéndoles como representantes cultivadores cumplir su delicado cometido. Este Sindicato tomará

didas se precisen para que nuestros representantes sean respetados como merecen. Esta misma protesta la elevamos director T.M. y director Centro Málaga».

Al director Centro Fermentación de Málaga: «Protestamos ante su autoridad de las coacciones y ofensas que presidente Comisión clasificadora tiene diariamente con nuestros expertos impidiéndoles como representantes cultivadores cumplir su delicado cometido. Este Sindicato tomará otras medidas precisas para que nuestros representantes sean respetados como merecen. Esta misma protesta la elevamos directores Cultivo y Timbre». — Sindicato Cultivadores Tabaco, el presidente, BENAVIDES.

PARA LOS AYUNTAMIENTOS**Las estaciones para autobuses**

La «Gaceta» ha publicado la siguiente disposición, en la que se autoriza a los Ayuntamientos para construir estaciones para autobuses de línea:

«Sin perjuicio de lo que se disponga sobre la materia en la futura ley reguladora de los transportes mecánicos por carreteras, el ministerio de Obras públicas podrá autorizar a los Ayuntamientos de más de 20.000 habitantes para que por sí mismos o mediante concesiones otorgadas con arreglo a la legislación vigente, procedan a la construcción y explotación de estaciones para autobuses y servicios anejos, tanto para viajeros como para mercancías, destinadas a las líneas regulares de transportes mecánicos por carretera, sin plazándolas en los lugares adecuados a las necesidades del servicio».

Estas autorizaciones serán tramitadas y en su caso aprobadas por el ministerio de Obras públicas, oyendo previamente a los concesionarios de los servicios afectados, atendiendo a las mayores consideraciones de los asuntos y a la facilidad de las inspecciones técnicas, gubernativas y fiscales».

Miguel García Algarra
OCULISTA

CONSULTA: DE 10 a 12 y de 4 a 7 Terriza, 15. — ALMERIA

COMPAGNIE VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

GARIBAY, NUMERO 15.—SAN SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con fractura, las pérdidas de beneficios por incendios, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Cubre los seguros de Accidentes del Trabajo, individuales, acumulativos, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de deterioro, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por póliza especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre o combinado.

Agente general en Almería: Vicente de Burgos

Francisco Godoy (antes Návarez), 1, pral. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCIÓN DE SEGUROS.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Congreso

Madrid, 16

El señor Alba abre la sesión á las cuatro y diez minutos, con reguas stencia de diputados.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior, entrándose en el siguiente.

ORDEN DEL DIA

El señor Fuentes Pila pregunta los motivos del traspaso de las cuestiones de trabajo á la Subsecretaría de Sanidad.

El señor Maura (don Honorio) retira el dictamen.

El señor Saborit se ocupa de la falta de caefacción en los grupos escolares de Madrid.

El ministro de Instrucción pùblica, señor Pareja Yébenes, expone una solución provisoria, pero que es imposible extenderla á toda España, o cual recargaría el presupuesto enormemente.

El señor Oiol pide que las Comisiones gestoras de las provincias vascongadas sean nombradas por los Ayuntamientos.

Se origina un largo debate interviniendo los señores Arellano, Prieto, Rico Aveijo y el conde de Vallellano.

El señor Rico afirma que el Gobierno no formó criterio alguno sobre este asunto.

El señor Cano protesta de que los alcaldes socialistas de la provincia de Huelva impidan la celebración de entierros católicos.

El señor Vidarte hace una interpelación sobre los sucesos de Villanueva de la Serena.

Ataca á la fuerza pública porque fusiló á los rebeldes estando sitiados.

Expone un largo reñato de los sucesos y acusa á los patronos por convivencias con los extremistas.

Interviene el señor Casas y afirma que también hubo fusilamientos en Bujalance. Pide se instruya una información.

El señor Alonso (don Bruno)

se ocupa de los sucesos de Zaragoza La oruña y Valencia.

Ataca igualmente á los patronos, motivando protestas entre las derechas.

El señor Comín defiende al Gobernador de Zaragoza y nega se ma tratara á los detenidos.

Seguidamente se suspendió el debate levantándose la sesión.

Más noticias

— Madrid, 16

La Comisión de responsabilidades

Se han designado los individuos que compondrán la comisión de responsabilidades.

El señor Maura se abstuvo de designar representante.

Las incompatibilidades

La Comisión de incompatibilidades ha declarado compatible el acta de don Juan March.

Anuncio de interpellaciones

La minoría socialista autorizó á la señora Nekken y al señor Negrín para que puedan efectuar dos interacciones sobre el paro forzoso en el campo y sobre servicios sanitarios, respectivamente.

Las actas de Calvo Sotelo y conde de Guadalorce

El señor Gil Robles ha confundido con el señor Lerroux, pidiéndole que se aparezca la discusión de las actas de los señores Calvo Sotelo y Conde de Guadalorce.

El presidente accedió a ello, discutiéndose en la próxima semana.

Declaraciones del señor Ventosa

El señor Ventosa ha manifestado que en las elecciones celebradas en Cataluña los grupos

de derechas e izquierdas obtuvieron los mismos votos que en las elecciones generales, aunque las combinaciones permitieron el triunfo á la izquierda.

Dijo que no debía imponerse una política ni derechista ni izquierdista, sino buscar la conciliación.

Su impresión era que hasta la próxima semana no se modificaria el Gobierno.

El presupuesto del Tribunal de Garantías

Esta tarde á puerta cerrada se reunió el Tribunal de Garantías, posesionándose los vocales parlamentarios.

Se aprobó el presupuesto que asciende cerca de un millón de pesetas.

Sobre el discurso del señor Sánchez Román

El señor Maura ha manifestado que está de conformidad con todo o expuesto por el señor Sánchez Román en su discurso.

Dijo que era el primer paso para formar un gran partido de izquierdas sin sectarismos.

El señor Martínez Barrio también parecía buena la orientación, pero discrepa en muchos puntos.

El señor Azaña ha declarado que la representación proporcional ofrece muchos inconvenientes como así en Francia fracasó.

En situación de dispuesto

El decreto aprobado en el Consejo de hoy se extiende á los suboficiales y sargentos en beneficio de los jefes y oficiales que quedan desposeídos con las cuatro quintas partes del sueldo.

Manifiesto de la F. A. I.

La F. A. I. ha publicado un escrito rechazando la formación de frente único obrero.

Del Extranjero

— Madrid, 16

La situación política en Cuba

La Habana. — El nuevo presi-

dente, señor Hevia ha conferenciado con los jefes de los partidos, los que le ofrecieron su colaboración.

El Presidente dimisionario se dirigió al señor Gran San Martín, se agradeció en la Embajada de México.

Han estallado tres bombas una en los talleres del periódico «El Sol», causando grandes daños.

Al posarse en su cargo el señor Hevia se formaron diversas manifestaciones frente al Palacio presidencial, teniendo la fuerza pública que dar varias cargas.

Resultaron cuatro muertos y catorce heridos.

Violentos terremotos

Bombay. — Se han registrado varios movimientos sísmicos de gran intensidad.

Han quedado destruidas cuatro mil casas. Resultaron veinticinco muertos y 200 heridos.

Nueva línea postal

Roma. — Los aviadores Lombardo y Marzotti preparan el vuelo Roma-Buenos Aires para estudiar la posibilidad de una línea postal.

DE BARCELONA

— Madrid, 16

Se descubre un contrabando

Barcelona. — En el vapor «Cabo Menor» se ha descubierto un contrabando de tabaco oculto en que quedan desposeídos con las latas de aceite, por valor de cuarenta mil duros.

PERIODICO

Recaudación de Cédulas Personales

Se pone en conocimiento del público que el periodo voluntario de cobranza termina el día 25 del presente mes.

Espectáculos

"El Signo de la Cruz"

Anunciado para esta semana el estreno de esta película, la obra cumbre de la temporada, juzgamos de interés dar a conocer algunos detalles del grandioso «film» que ha producido la Cinematografía moderna.

Cecil B. de Mille, el director de «El Signo de la Cruz», acredita una vez más sus dotes de maestro de la producción de gran espectáculo. En «Los diez mandamientos», «Carmen», «Rey de Reyes», y otras películas dirigidas por de Mille hizo gala ya de estas facultades.

En el reparto de esta asombrosa película Paramount entreviñen más de 7500 artistas. Destacan Fredich March, en el papel de Marco; Elissa Landi, en el de Marcia, la bella cristiana; Claudette Colbert, en el de Pepea y Charles Laughton, en el de Nerón; estando también representados otros personajes como Tigelino, Fabio, Tito, Esteban, Servilio, Tibúlio, Fiedemo, Dacia, Gabrio, Ancazia, Estrabos, Licinio, Vitolio y el gigante mudo.

Hoy en «El Signo de la Cruz», a juzgar por los antecedentes que tenemos de este «film», escenas de un realismo impresionante y un verismo que acreditan los elementos apartados a la realización de esta película. No exageramos, pues, al juzgar su estreno de acuerdo.

Salón Hesperia

Fasción para hoy miércoles. Estreno de la película sonora de revista titulada «Noticlaro Fox Movietones número 43» y de la superproducción sonora «Suspiros dorados».

NUESTRO CLIMA

Datos facilitados por el Observatorio meteorológico de nuestra capital

Presión media del dia...	772 4
Temperatura máxima...	18 0
Idem mínima.....	11 4
Idem media.....	15 0
Idem máxima al sol....	30 0
Humedad relativa media	85
Evaporación en 24 h.	1 5
Viento dominante	U. S.
Fuerza en metros por segundo.....	2 5
Nubosidad.....	despejado

Estado general atmosférico del dia 16 a las siete horas:

Ocupa las presiones altas la mitad occidental de la Península Ibérica, se extiende hasta el Oeste de la Isla de Madera.

La borrasca del Norte de Europa se encuentra sobre el occidente de la Península Escandinava y por el sur de Irlanda aparece otro nuevo centro de presiones bajas.

Ha llovido ligeramente en aquella península por el norte y la región del Dáero y en el resto aparece el cielo con pocas nubes.

La temperatura en España en las últimas 24 horas ha sido la máxima de 21° grados en Málaga

y la mínima de 0° grados en Burgos, Cuenca, Palencia y Zamora. En Madrid la máxima fué de 11° y la mínima de 6°. Tiempo probable hasta el dia 15 a las 7 horas. Castilla y Galicia viento del Oeste y ligeras lluvias. Marejada. Resto de España buen tiempo y algunas nubes.

enoy, por haber hecho objeto de malos tratos de palabra y obra. — María Rubio Arias manifestó que el mencionado sujeto le había dirigido insultos groseros y amonestaciones.

Asistencia Social

El número premiado ayer en la rifa de «Los Igualas» fué el 195.

A los comedores de la Asociación Social acudieron ayer 498 señas y 760 adultos.

Mendigos recogidos en el Paseo de Desierto: 31.

Entierros asistidos en el Sanatorio Matritacomarco por el doctor Utrera, 18.

Botica Central

DE LA HIJA DEL LICENCIADO

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especiales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

RIOGOSO, 19 A. (ANTES RIAL,

ALMERIA

GACETILLAS

¿Un rapto?

Rosalía Díaz Muñoz denunció en la Comisaría de Vigilancia que su hija Carmen Martínez Díaz ha desaparecido de su domicilio, sospechando fuese raptada por su novio Francisco García Nieto.

Substracción de aves

Ginés Gómez Fernández expuso en dicho centro que le han substraído una pava y una gallina, violentando la tela metálica que existe en la ventana del gallinero instalada en su casa.

Asociación de la Prensa

Se ha convocado a Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 28 a las 3 30 de la tarde en el domicilio social, para tratar de los siguientes asuntos que figuran en el orden del día:

Cuentas del año natural, retribuciones, preguntas y proposiciones.

Males trates

Manuel Villalobos López denunció a un individuo apellidado Félix

Parece ser que serán nombrados para formar parte del

POR TELEGRAFO

DE FUTBOL

—○— Madrid, 16

Probables internacionales para el equipo español de fútbol

Barcelona.—Ha estado ne Barcelona para presenciar el partido de fútbol que se celebró el sábado último entre los equipos Español y Barcelona; el seleccionador único nacional do Amadeo García Salazar.

equipo internacional español los jugadores Prat y Nentolrá.

También se da como probables internacionales a Zibalo y Bosch.

Se trata de concertar algún partido entre la Selección nacional y otra catalana, en beneficio del Unión de Irun y del Deportivo Alavés.

Próximo combate para Uzcudun.

Barcelona.—Ha sido firmado el compromiso para la celebración de un combate de boxeo entre los pesos pesados Paulino Uzcudun y el alemán ex-campeón del mundo Shmeilin.

Boisa

—○— Madrid, 16

Cotizaciones

Deuda 4º. interior...	68 85
Id. 5º. amortizable ..	89 25
Idem 4º. idem	79 00
Banco de España ..	551 00
Español de Crédito ..	199 06
Tabacalera	201 00
Londres	38 00
París	47 60
Dólar	7 46

Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica.

Tinte rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas o ego de droguería y perfumerías. Yo en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería
Calle Granada 1587 - Almería

¡Comerciantes!, ¡Industriales!

Para vuestros nuevos Seguros de Accidentes que la Ley os impone para el año 1934, buscad una Compañía que posea reconocidas condiciones de técnica, seriedad y experiencia.]

Pedid informes a:

"LA PRESERVATRICE"

Agente General en la Provincia: **GONZÁLEZ CRIADO**, Avda. de la República 73, bajo

"La Preservatrice" es la Compañía que hizo la primera póliza colectiva del mundo en el año 1864 y también contrató la primera en España en 1896

Asegurad en "LA PRESERVATRICE"

La más antigua experiencia

La más moderna técnica

PARA SEGUROS AGRÍCOLAS

"La Preservatrice"

